金山区亭林中学创新法治教育模式

在"活动"中学习法律不枯燥

□法治报记者 金豪

告别教条式的法治 教育模式, 让学生在游 戏中学习法律知识,这 是金山区亭林中学校园 法治文化建设的创新之 举。通过多年的实践, 亭林中学已逐渐形成了 课程模式、实践模式、 宣教模式、协作模式相 结合的法治教育综合模 式,在这种模式的下, 该校的法治教育也结出 了累累硕果。日前,记 者走访了亭林中学,实 地感受到了亭林中学这 种创新的法治教育模





▲法制社的同学 赴华东政法大学 参加法制辩论活

▼亭林中学学生 正在上法治课

摄影 王芳义

看《荣耀抉择》情景剧 学习法律寓教于乐

寒假前夕的校园显得格外宁静,亭林中 学高一(3)班的教室里,同学们三人一组手 持一台iPad平板电脑,正聚精会神地看着一 部名叫《荣耀抉择》的情景剧。这样一个场景 和法治教育看似毫不相干,但事实上,这却 是一堂货真价实的法治教育课。

《荣耀抉择》讲述了全国高中生足球 赛, S 校校队队员彭阳渴望成为年度"足 球之星",其父亲彭超逸花 10 万元买通 S 校校队队员于海,让他在比赛中伤害竞争 对手,同时假装绑架裁判的女儿威胁裁判, 最后双方队员大打出手,导致多名队员受 伤。在观看情景剧的同时,学生们可以自

行选择故事脉络, 主导剧情的走向, 并学 习剧情中涉及的法律知识。

彭阳的父亲彭超逸的行为是否构成刑 事犯罪?构成何罪?而于海是否也构成刑 事犯罪?构成何罪? ……一部简短的情景 剧看完,一个个法律问题开始呈现在同学 们的面前,在老师的提示下,同学们开始 热烈地讨论起这些法律问题。

不知不觉中,45分钟稍纵即逝,虽然 已经下课, 但是同学们还是有点意犹未尽。 "我很喜欢这样的教育模式,在这样的环境 中学习法律知识,我一点也不感觉到枯 燥。"一名学生告诉记者。

据亭林中学德育处主任祁成军介绍, 2016年年初,学校申报的"金山e法"APP 被确定为上海市人文科技创新实验室项目, 法治教育课上同学们可以利用这个APP进 行法律知识学习。记者注意到,在这个 APP下面, 共分了三个子项目, 分别为 "足球场""教学楼"""图书馆":《荣耀 抉择》是"足球场"中的一个闯关游戏; 在"教学楼"中是一些法律知识的问答; "图书馆"则是一些重要法律规定的条文。 "利用这个APP,学生们不仅仅可以学习法 律知识,还可以娱乐,这是我们希望达到 的寓教于乐的法治教育创举。"祁成军说。

"法制社"成明星社团 帮助学生考上大学

如果说金山 e 法 APP 是学生们课堂上 学习法律知识的平台,那么学校的法制社 则是学生们课后学习法律知识的好去处。 据负责法制社的吴勇老师介绍,亭林中学 法制社成立初期,是以社会实践、问卷调 查的形式开展活动, 在亭林司法所的帮助 下,调查过劳动纠纷、农民工维权等问题。 后来法制社不断发展完善,逐渐成为学校 的明星学生社团之一。

法制社开展的模拟法庭训练和比赛、 政法类高校参观交流、外出展示表演等吸 引了大批学子踊跃加入社团。

法制社成员徐俐是一名高三学生,她 高考的第一志愿就是上海政法学院。"我 报考上海政法学院的初衷, 其实与学校的 法制社有很大的关系。"徐俐告诉记者,高 一时,她观看学校法制社的舞台剧表演, 对法制社的活动产生了浓厚的兴趣。后来 加入法制社后,她的学习兴趣和课外活动 更加丰富起来。

记者采访了解到,金山区的青少年模 拟法庭大赛, 亭林中学连续三年取得冠军, 而徐俐就是其中两届的主力之一,在那两 届比赛中,她连续两年获得金山区模拟法

庭大赛最佳小法官称号。可以说,徐俐是 亭林中学创新法治教育活动的参与者,更 是受益者。

亭林中学法制社成立多年, 感受最深 的除了学生们,还有学校的德育处主任祁 成军。"近几年来,我们学校被上海政法 学院录取的学生已有30人左右,学校还收 到了上海政法学院写给我们学校的感谢信, 这些考上政法类相关专业的学子均是自愿 报考,且大多数均是法制社社员,而这样 的情况在前些年是根本不可能有的。"祁成

法治教育"综合模式"培养学生文明素养

每年的11月份,是亭林中学的"校园 法治节",这个为期一个多月的法治文化节 全面展现了该校法治教育"综合模式"的

在这个特殊的节日里,不仅有女生教

育、禁毒教育等课程模式的法治教育,也 有系统法治教育之外的针对家长的宣教, 更有突出学生为主体的征文、法治教育主 题班会, 法制剧、模拟法庭等实践模式的 法治教育和协作模式的法治教育。

祁成军表示, 法治教育的综合模式就 是将法治教育宣教模式、课程模式、实践 模式、协作模式相结合,不是简单地学习 法律法规, 而是以此为基础, 培养学生的 文明素养。

模拟法庭走进校园 □记者 金豪

■校园动态<<<

本报讯 近日,静安区人民检察院与静 安区第一中心小学联合开展了"模拟法庭" 法治宣传活动,庭审围绕一起青少年校园暴 力案件展开, 法庭上公诉人、法官、法警、 辩护人、被告人、证人等均由静安区第一中 心小学五年级的学生扮演。

"现在开庭。传被告人……"随着"审 判长"法槌敲响,一场别开生面的模拟庭审 纪实在上海市静安区检察院举行。

庭审前,该院未检科的检察官与学校老 师认真指导孩子们排练,让他们了解该案涉 及的基本法律知识以及庭审规则。在模拟法 庭现场,"公诉人"义正辞严,控诉犯罪人 铿锵有力; "辩护人"能言善辩,为被告人 辩护不遗余力;"法官"不偏不倚,查明案 件事实正义凛然;"被告人"自知理亏,在 庭审中垂头丧气; "证人"实事求是,如实 陈述自己所见所闻……整个模拟法庭现场演 绎得十分逼真,台下观众也相当投入,一个 个看得津津有味。

庭审也引发了现场观众的思考,案件 中, 明明是被害人先动手的, 为何他没有受 到处罚?为此,该院的检察官们专门设置了 问答环节,逐一回答现场多名学生的提问, 现场互动环节非常活跃。

小学办食品安全讲座

□记者 金豪

本报讯 近日,公益项目"中国食品安 全万里行"——食品安全科普讲座团走进了 凉城第四小学, 营养讲师周敏老师给全体师 生上了一堂别开生面的食品安全科普课。

此次公益活动主要向师生们传播食品安 全方面的知识,加强食品安全的宣传力度, 并希望大家听后能够学会选择健康安全的食 品,加强自身食品安全的意识,并且鼓励同 学们加入到监督问题食品的队伍中来,共建 一个健康的饮食环境。

讲座主要分为三部分,首先,周老师向 师生们介绍了正确挑选安全食品的方法-"五看标签"。通过大量鲜活案例,指导同学 们如何从标签的五个方面来识别食品的真 伪,还对"买到过期食品"的维权方式进行 了普及; 其次, 周老师通过和学生代表共同 制作小实验"给彩虹糖脱件外衣"和"甜饮 料是怎么来的", 直观地向大家展示了人工 色素、添加剂的"神通广大",并告诉同学 们长期或过量食用它们对人体健康的危害; 最后, 周老师通过解读食品营养分配表, 劝 诫同学们要合理吃好三餐, 选择健康零食, 才能快乐成长。

长宁

举行疏散逃生演练

□记者 金豪

本报讯 为了加强师生的紧急疏散能 力,提高幼儿的安全意识和逃生能力,1月 17日,长宁区紫一幼儿园开展了一场疏散

当天上午 10:30, 信号员柳老师拉响警 报,在上课中的教师立即停止授课,成为教 室演练负责人,立即告知幼儿"不要慌", 并且指挥幼儿按照逃生路线迅速撤离教室, 幼儿在老师带领下有秩序从规定路线撤离到 事先指定的疏散地点整队。

在演练的时候老师镇定指挥, 幼儿也不 慌乱,整个演练仅仅持续了2分钟便圆满结

上海經過催化工程有限公司請外 官业执照企本, 统一社会信用代码 91310114672693962K, 声明作员 上海工利建筑装潢设计有限公 間遭失营业执照正副本,证赔编号: 28000000201403260029,(30):模 务登记证正副本、税号:310228 088686050;组织机构代码证正副 上海牵击医疗器械销售中心进失到 二类医疗器械经营备案党证,备案号 青食而互减经营备20070607号,声明符

上海南浦胜达装饰有限公司进失 银行开户许可证, 开户许可证核准 号: J2900000629602, 账号: 32741012011039471, 开户行: 上海 农商银行环城支行, 声明作股。 上海好平商用家具制造有限公司。 程号:310226674570827(東已更改为: 913101206745708278), 過失空白上海 增值税专用发票30份,代码3100(5)13 大众出租市北分公司进失发票 告:33514910252001-100;33514914 044401-500;33514914379201-300; 33520201739401-500:33520201739 201-300; 33520301842201-300; 335 20301842501-600; 声明作废。

专业办理各类登报 建失声明 注销公告 减资公告 各类公告 刊登無线: 59741361 13764257378 飛衛門

上海陆宽广告有限公司